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VECĀKO AMATPERSONU SANĀKSMES

protokols Nr. 4
Norises vieta:






Rīgā, 2022. gada 13. aprīlī
Attālināti Cisco Webex Meetings platformā

Sanāksme sākās plkst. 15:00 

Darba kārtība: 

1. Padomes, kas notikušas martā un aprīlī
2. EK politikas dokumenti par ES tiesību aktu projektiem

2.1. Sistēmā ESVIS-L saskaņoto COM tabulu apstiprināšana (7.-12. nedēļas)
3. Dažādi

Sēdi vada: A. Kurme, Ārlietu ministrijas valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās.
Sēdes locekļi:

M. Klismets, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
S. Ķipēna, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

M. Rone, Ekonomikas ministrija
E. Ozoliņš-Ozols, Ekonomikas ministrija
E. Šimiņa-Neverovska, Satiksmes ministrija
E. Nagle, Satiksmes ministrija
K. Lipiņa, Kultūras ministrija
I. Tāre, Labklājības ministrija
N. Kozuliņš, Labklājības ministrija

A. Valaine-Elsone, Iekšlietu ministrija
K. Zagoskina, Iekšlietu ministrija
I. Irbe, Finanšu ministrija

D. Deinate, Izglītības un zinātnes ministrija
K. Pommere, Tieslietu ministrija
L. Jenča, Tieslietu ministrija
A. Takašovs, Veselības ministrija
I. Baļčūne, Zemkopības ministrija
V. Buņķe, Zemkopības ministrija
M. Zondaks, Latvijas Banka
Klātesošie:

Ārlietu ministrija: E. Kursiša, J. Bērziņš, A. Stīpniece-Pundore, A. Vēja, D. Stāvausis, A. Čākure, I. Spiridonova, M. Veiķeniece, Z. Rozenberga, D. Krieva.
Citas institūcijas: N. Preisa - Latvijas Brīvo Arodbiedrību savienība, I. Stepiņa - Latvijas Darba devēju konfederācija, I. Dēze, S. Purva - Saeimas Eiropas lietu komisija, M. M. Lūse - Nacionālā elektronisko plašsaziņas līdzekļu padome, R. Brusbārdis, Ministru prezidenta ārlietu padomnieks, E. Kresse - Latvijas Pašvaldību savienība.
1. Padomes, kas notikušas martā un aprīlī
1.1.  10.-11.03. Neformālā Eiropadome Versaļā; 24.-25.03. Eiropadome
Ziņo: MP biroja pārstāvis/ R. Brusbārdis
MP biroja pārstāvis informē, ka sanāksmē Versaļā uzmanības centrā bija sarunas par Krievijas militāro agresiju Ukrainā un tās ietekmi uz ES drošības un ekonomisko situāciju. Līderi nevienojās par ārpus kārtas kandidātvalsts statusa piešķiršanu Ukrainai. MP biroja pārstāvis informē, ka 24.-25. marta Eiropadome turpināja neformālās Eiropadomes aizsāktās tēmas: Krievijas agresija Ukrainā, t.sk. turpmākās sankcijas, atbalsts Ukrainai, atbalsts bēgļu uzņemšanā, kā arī drošības un aizsardzības, enerģētikas un ekonomikas jautājumi. Papildus darba kārtība ietvēra arī COVID-19 koordināciju un tika pārrunāta ES-Ķīnas samita gatavošana. Līderi vienojās izveidot Ukrainas Solidaritātes Trasta fondu, kas segtu Ukrainas esošās un nākotnes vajadzības tās atjaunošanā pēc kara. Notika diskusijas par veicamajiem pasākumiem, lai mazinātu energoresursu cenu ietekmi uz ekonomiku, energoatkarības no Krievijas mazināšanu, kā arī iespējamām sankcijām šajā sektorā.

1.2. 21.03. Ārlietu padome; 11.04. Ārlietu padome
Ziņo: ĀM/ D. Krieva
ĀM informē, ka darba kārtībā bija jautājums par Krievijas agresiju Ukrainā, tai skaitā pārtikas drošības aspektiem un nepieciešamo atbalstu neatkarīgajiem žurnālistiem, drošības situācija Mali, kā arī kopīga ES ārlietu un aizsardzības ministru diskusija par ES Stratēģisko kompasu drošībai un aizsardzībai. Kopīgā ārlietu un aizsardzības ministru sesijā tika apstiprināts ES Stratēģiskais kompass drošībai un aizsardzībai, kas noteiks politisko ietvaru un konkrētus uzdevumus ES kopējās drošības un aizsardzības politikā nākamajiem 5-10 gadiem. ĀM informē, ka 11. aprīļa Ārlietu padomes darba kārtībā notika diskusija par Krievijas agresiju Ukrainā un ES Globālās savienojamības stratēģiju (Global Gateway), kā arī darba pusdienas ar Norvēģijas un Islandes ārlietu ministriem par Krievijas agresiju Ukrainā.
1.3. 22.03. Vispārējo lietu padome; 12.04. Vispārējo lietu padome
Ziņo: ĀM/ A. Stīpniece-Pundore
ĀM informē, ka 22. Padomes diskusijā par Eiropas politisko partiju un Eiropas politisko fondu statūtu un finansēšanas regulas pārskatīšanu tika saskaņots Francijas prezidentūras kompromisa priekšlikums regulai (daļējas vispārējās pieejas apstiprināšana). Eiropas Semestra sesijā Prezidentūra un Komisija īsi informēja par aktuālo. ĀM informē, ka saskaņā ar Komisijas atjaunināto ceļvedi drīzumā tiks īstenoti nākamie soļi darbā pie Eiropas semestra. ĀM informē, ka 12.aprīļa Vispārējo lietu padomē notika ikgadējais dialogs par tiesiskumu un diskusija par Konferences par Eiropas nākotni noslēgumu. ES nākotnes ministru formāta darba pusdienās par zaļās un digitālās pārejas jautājumiem notika konceptuāla viedokļu apmaiņa par jauno tehnoloģiju iespējām pārejai uz zaļo un digitālo.
1.4. 04.04. Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta padome
Ziņo: KM/ K. Lipiņa
KM informē, ka norisinājās diskusijas par iespējām aizsargāt kultūras nozari un tās darbiniekus, kurus ietekmē situācija Ukrainā. Ievadā ministrus attālināti uzrunāja Ukrainas kultūras ministrs, kurš lūdza piemērot jaunas sankcijas un atslēgt visus Krievijas kanālus kabeļtelevīzijās un satelīta tīklos, jo tie izplata propagandu. Baltijas valstis kopīgi bija pieteikušas AOB jautājumu par Ukrainas atbalstam paredzēto Eiropas darbību koordināciju kultūras un mediju jomā, aicinot (1) koordinēt atbalstu ES līmenī, lai saglabātu un atjaunotu Ukrainas kultūras mantojumu; un (2) pievērst īpašu uzmanību Krievijas dezinformācijas apkarošanai. 
1.5. 08.04. Transporta ministru neformālā videokonference
Ziņo: SM/ E. Šimiņa-Neverovska
SM informē, ka sanāksmes mērķis bija apmainīties viedokļiem par to, kā Eiropas Savienība transporta jomā varētu koordinēti reaģēt uz ietekmi, ko radījusi Krievijas neprovocētā un nepamatotā militārā agresija pret Ukrainu. Tika apzinātas nepieciešamās darbības jomas, lai uzlabotu sadarbību un koordinētu iniciatīvas starp valstu iestādēm un Komisiju: atbalstīt Ukrainu, jo īpaši koordinējot transportlīdzekļus nepārtrauktības un vienmērīguma nodrošināšanai; aizsargāt transporta nozares darbiniekus, jo īpaši Eiropas līmenī koordinējot palīdzības risinājumus; stiprināt Eiropas transporta sistēmas noturību, lai nozare spētu pārvarēt krīzi.
Nolemj: Pieņemt zināšanai ĀM, KM un SM sniegto informāciju.

2. EK politikas dokumenti par ES tiesību aktu projektiem

2.1. Sistēmā ESVIS-L saskaņoto COM tabulu apstiprināšana (7.- 12. nedēļas)
Ziņo: ĀM/ A. Kurme
Izsakās: TM/ K. Pommere; ZM/ I. Baļčūne; LM/ I. Tāre
ĀM informē, ka atbildības par priekšlikumiem saskaņotas, izņemot par:

2.1.1. Komisijas īstenošanas lēmumu (C(2022)0142, 19.01.2022), ar ko attiecībā uz dzeramo ūdeni izveido Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2020/2184 paredzēto kontrolsarakstu, kurā ietilpst vielas vai savienojumi, kas rada bažas (2022. gada 3. nedēļa).
TM informē, ka šobrīd turpinās darbs pie atbildības noteikšanas par Direktīvas 2020/2184 ieviešanu (ESTAPIKS sistēmā). Atsevišķos Direktīvas punktos iezīmējas vairāku ministriju kompetences.
ZM skaidro, ka par Komisijas īstenošanas lēmums C(2022)0142 attiecas uz vielu savienojumiem dzeramajā ūdenī, kas var radīt bažas sabiedrības veselībai. Šis komisijas īstenošanas lēmums ir izdots balstoties uz vienu no Direktīvas 2020/2184 punktiem – 13. panta 8. punkts, kas būtu VM kompetences jautājums.
ĀM aicina ministrijas būt atsaucīgas dažādiem risinājumiem, jo atbildību noteikšana ir vitāli svarīga, lai Direktīva tiktu laikus ieviesta.

TM informē, ka ar iesaistītajām ministrijām turpinās atbildību noteikšanas procesu Direktīvai 2020/2184.

2.1.2. Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par vardarbības pret sievietēm un vardarbības ģimenē apkarošanu COM(2022)0105, 08.03.2022. (2022. gada 10. nedēļa).
ĀM aicina TM un LM sniegt viedokli.

TM atbild, ka par šo jautājumu vēl nepieciešama atkārtota diskusija.

LM informē, ka šonedēļ jautājums jau ticis plaši diskutēts ekspertu koordinācijas sanāksmē. Atbalsta TM priekšlikumu rīkot atkārtotu ekspertu diskusiju, lai rastu risinājumu, piemēram, par atbildīgām nosakot primāri divas ministrijas: TM un LM, atrunājot konkrētas ministriju atbildības jomas.
Nolemj: 
a. Apstiprināt sistēmā ESVIS-L saskaņotās COM tabulas:
COM 7. nedēļa (07.02.2022 līdz 13.02.2022.) saskaņota ESVIS-L sistēmā 11.03.2022;

COM 8. nedēļa (14.02.2022 līdz 20.02.2022.) saskaņota ESVIS-L sistēmā 18.03.2022;
COM 9. nedēļa (21.02.2022 līdz 27.02.2022.) saskaņota ESVIS-L sistēmā 25.03.2022;

COM 10. nedēļa (28.02.2022 līdz 06.03.2022.) saskaņota ESVIS-L sistēmā 01.04.2022;
COM 11. nedēļa (07.03.2022 līdz 13.03.2022.) saskaņota ESVIS-L sistēmā 08.04.2022;
COM 12. nedēļa (14.03.2022 līdz 20.03.2022) saskaņota ESVIS-L sistēmā 14.04.2022.
b. Atbildības sadalījumu par Komisijas īstenošanas lēmumu (C(2022)0142, 19.01.2022), ar ko attiecībā uz dzeramo ūdeni izveido Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2020/2184 paredzēto kontrolsarakstu, kurā ietilpst vielas vai savienojumi, kas rada bažas (2022. gada 3. nedēļa) noteikta tad, kad būs noteikts atbildīgais par Direktīvas ieviešanu.
c. Atbildību sadalījumu priekšlikumam Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par vardarbības pret sievietēm un vardarbības ģimenē apkarošanu COM(2022)0105, 08.03.2022. (2022. gada 10. nedēļa) atlikt apstiprināšanai uz nākamo VAS maijā.
3. Dažādi
3.1. SM, atsaucoties uz jau iepriekšējos VAS diskutēto, aicina ministrijas izvērtēt pievienošanos nostāju vēstulēm un par šādu nodomu laikus informēt kompetentās ministrijas, lai savlaicīgi izsvērtu sekas.
3.2. LB interesējas par virzību kopējās klimata politikas nostājas sagatavošanā.
VARAM atbild LB, ka vērsīs kolēģu uzmanību par LB izrādīto interesi.

Atbildot uz SM uzrunāto jautājumu par pievienošanos nostāju vēstulēm, VARAM informē, ka šajā konkrētajā gadījumā, tika pieņemts politisks lēmums.
3.3. LDDK lūdz detalizētāku informāciju par turpmāko darbu pie Eiropas semestra.
ĀM atbild, ka konkrētu atbildi šobrīd nevar sniegt, ņemot vērā ģeopolitisko situāciju.
3.4. Nākamā VAS klātienē ĀM 11. maijā

VAS protokols saskaņots elektroniski ESVIS-L sistēmā 2022. gada ​​27. aprīlī.

Ārlietu ministrijas Valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās 



A. Kurme
Protokolu sagatavoja G. Ērgle-Lāce
Ārlietu ministrijas Vispārējo un institucionālo lietu nodaļas

trešā sekretāre, tel. 67015966
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